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Vezměte, prosíme, na vědomí, že text článku odpovídá platné právní úpravě ke dni publikace.

Novela insolvenčního zákona
Ministerstvo spravedlnosti připravilo na základě několika nálezů Ústavního soudu z poslední doby
novelu insolvenčního zákona, v níž zpracovalo následující změny:

 

Změna popěrného práva

Popěrné právo insolvenčního správce zůstává zachováno, ale nově budou moci popírat pohledávky
také přihlášení věřitelé. Aby se zabránilo nedůvodnému popírání pohledávek věřitelů navzájem a
průtahům v řízení, stanoví novela povinnost učinit popření na předepsaném formuláři a doručit jej
nejpozději 3 pracovní dny před přezkumným jednáním soudu. Následně soud učiní předběžný
přezkum a zváží důvodnost popření, které následně může odmítnout jako nedůvodné nebo opožděné.
V takovém případě se popírající věřitel může odvolat, avšak pouze do skončení přezkumného
jednání.

Popření pohledávky jiným věřitelem nemá vliv na hlasovací právo spojené s touto pohledávkou.
Stejně jako v případě popření insolvenčním správcem může schůze věřitelů nebo insolvenční soud
rozhodovat o každém hlasovacím právu.

V případě následného sporu o popřenou pohledávku by se jednalo o incidenční spor. Náklady sporu
mezi věřiteli nesou primárně věřitelé, ale z důvodu dopadu na insolvenční řízení a majetkovou
podstatu novela požaduje, aby popírající věřitel složil insolventnímu soudu jistotu na náklady řízení
ve výši 20.000 Kč a dále má soud možnost uložit popírajícímu věřiteli povinnost složit jistotu k
zajištění možné náhrady škody nebo jiné újmy, která by nedůvodným popřením vznikla vlastníkovi
pohledávky.

Změna při přihlášení nadhodnocené pohledávky/zajištění pohledávky

Obdobně jako dosud, i nadále platí, že bude-li přihlášená pohledávky zjištěna tak, že skutečná výše
přihlášené pohledávky činí méně než 50% přihlášené částky, nepřihlíží se k přihlášené pohledávce
ani v rozsahu, ve kterém byla zjištěna. Nově však nená soud povinnost, nýbrž pouze možnost uložit
(na návrh insolvenčního správce), aby věřitel, který takovou pohledávku přihlásil, zaplatil ve
prospěch majetkové podstaty soudem určenou částku, a to maximálně ve výši, o jakou pohledávka
převýšila hodnotu zajištění. Totéž platí obdobně pro přihlášenou zajištěnou pohledávku. Je možné, že
do budoucna tato ustanovení doznají dalších změn, neboť Ústavní soud ještě nerozhodl o návrhu
Vrchního soudu v Praze, který požadoval zrušení této části insolvenčního zákona.



Změny při projednání návrhu na povolení oddlužení

Oproti stávající úpravě bude po novele možné podat odvolání proti rozhodnutí, jímž vzal insolvenční
soud na vědomí zpětvzetí návrhu na povolení oddlužení. Další drobné změny se týkají situace, kdy
dlužník v průběhu řízení o oddlužení zmešká schůzi věřitelů.

Při úspěšném projití novely legislativním procesem je s její účinností počítáno od 31.3.2011.
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